

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

# 抢抓新机遇 念好“农”字经

——惠水县着力打造黔中农业强县

兰洋 白小婷



美丽富饶的连江大坝

连日来，中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议精神在惠水县广大干部群众中引发热烈反响，大家通过专题学习、座谈研讨等多种形式深学细悟全会部署，纷纷表示要把思想和行动统一到省委决策部署上来，立足惠水农业发展实际，以建设“农业强县”为抓手，将全会擘画的“十五五”高质量发展蓝图转化为推动乡村振兴的具体机遇。

作为黔中农业发展的重要阵地，惠水县紧扣全会精神，锚定州委赋予的“农业强县”建设目标，立足自身资源禀赋，强化比较优势，构建起以大米和蔬菜为主导产业的“1+1+N”现代农业产业体系，借着全会的东风，惠水农业发展的思路更清晰、步伐更坚定。

“‘十五五’期间，我们要把工业化理念贯穿农业发展全过程。”惠水县农业农村局党组成员、副局长张华说，落实全会精神，核心是守住粮食和重要农产品稳定安全供给的底线，围绕“做优一产、做强二产、做亮三产”的路径，推动资源要素向农业生产集聚，加快发展方式转变，促进一二三产深度融合。“最终要实现全链条升级，构建起完善的现代农业产业体系、生产体系和经营体系，让农业成为富民强县的支柱产业，奋力把惠水打造成为黔中地区有影响力的农业强县。”

政策的春风让市场主体感受到了发展机遇。

“我们不仅要跟着政策导向走，对接农产品精深加工项目，还要通过电商拓宽销路，把‘贵’字号蔬菜品牌打得更响。”贵州惠源农业有限公司负责人徐明强介绍，公司正计划扩大绿色蔬菜种植规模，引进适配山地种植的优质品种，用科技手段提升亩产和品质，更要扛起联农带农的社会责任，吸纳周边农户到基地务工，分享种植技术和市场资源，让更多群众在蔬菜产业发展中增收致富，为乡村全面振兴贡献力量。

如今，惠水县正以省委十三届八次全会精神为指引，把“向耕地要粮、向林地要钱”的发展思路落到实处，用实干推动农业产业提质升级，让农业强县的目标一步步变为现实，在中国式现代化贵州实践中展现惠水担当。



乡村行 看振兴

罗甸凤亭

凤柚飘香上市忙 特色产业助增收



村民采摘凤柚

本报讯（王常青 罗骏原）连日来，罗甸县凤亭乡2000亩凤柚迎来采收旺季，漫山柚树硕果盈枝，金黄饱满的果实压弯枝头，当地村民抢抓晴好天气采摘凤柚，供应市场。

在凤亭乡凤柚种植基地，连片柚树枝繁叶茂，饱满的果实挂满枝头。农户们穿梭林间，熟练地剪果、装袋，沉甸甸的果袋被整齐堆放，无人机往返山间，高效吊运着装满凤柚的网袋，田间地头一派热火朝天的丰收景象。

“基地种有凤柚2000多亩，每天务工大概有30多人。今年是第一年挂果，产量在40万公斤左右，产值达200多万元。”贵州恒中农业科技发展有限公司总经理俞剑介绍，“凤柚主要销往江西、上海等地，目前已接到的订单有15万公斤，今天预计能采1.5万公斤左右。”

2021年，凤亭乡引进贵州恒中农业科技发展有限公司在红光、仁兴等村打造凤柚种植基地，累计投资1500万元，建成高效水肥一体化系统、钢架板房等关键配套设施，为产业规模化、规范化发展筑牢了根基。

“基地盘活了闲置土地资源，通过‘企业+农

户’模式带动群众增收，让大家实现家门口就业。”凤亭乡宣传委员杨秀元介绍，该地种植的凤柚果肉细腻、鲜嫩多汁，其富含的多种维生素及钙、钾等矿物质，产品深受市场青睐。

据介绍，罗甸县凤亭乡依托“企业+农户”的

发展模式，大力发展战略性新兴产业，带动群众增收致富。目前，该基地共带动当地群众260户1170人增收，发放劳务报酬120万元，让村民实现“家门口就业”的同时，还通过利益联结机制，为24户监测户发放分红款3.6万元。

## 守护绿宝石 筑牢生态屏

(上接第一版)

**强化精准监测，夯实管理根基**

依托西南地区首个喀斯特森林生态系统大样地研究基地，荔波县构建“科研+监测”一体化机制，持续开展天然林演替规律研究，累计发现高等植物新物种20余种。

在全省率先完成林草湿荒全要素综合普查，精准掌握198万亩天然林资源分布，建立独立管理图层，实现与自然资源部门地类数据无缝对接。

推动天然林与公益林并轨管理，完成起源核实修正和优化调整，“十四五”以来优化公益林30.79万亩，科学调优自然保护地范围，助力西南岩溶国家公园创建，为生态空间精准管控提供有力支撑。

**创新立体管护，激活治理效能**

荔波县严格执行《黔南布依族苗族自治州天然林保护条例》，创新实施“交叉任职+区地共建”机制，由县长兼任茂兰国家级自然保护区党委书记，推动保护与发展“一盘棋”布局。

与广西环江、南丹等地建立跨省联防联控机制，筑牢省际生态安全屏障。

在全国率先推行生态护林员差异化管理改革，构建“三级岗位设置、差异化补助、动态化奖惩”机制，联动315名林长、24名专职林管员、4325名护林员常态巡护。

构建“天、空、地”一体化巡护体系，部署无人机巡护系统、铁塔视频监控和智能巡护车辆，实现288万亩林地监测全覆盖，连续多年未发生重大林业灾害。

**推动价值转化，实现绿富同兴**

荔波县率先在全省推出公益林补偿收益权质押贷款，发放首笔贷款100万元，拓宽生态融资渠道。

成立贵州省首个南板蓝根产业研究院，推广“油茶+中药材”立体种植模式，建成国家林下经济示范基地。科学利用林下空间72万亩，种植石斛、南板蓝根等中药材7.22万亩，养殖瑶山鸡、黑猪、蜜蜂等，林下经济产值突破21亿元，带动1.3万户年均增收3000元以上。依托“地球绿宝石”品牌优势，推动森林旅游融合发展，建成1个5A级、1个4A级、9个3A级景区，2024年接待游客2754.5万人次，旅游总收入达231.67亿元，森林旅游惠及群众3.8万人，生态保护的内生动力持续增强。

荔波县表示，将持续深化“四维联动”治理模式，推动天然林保护从“被动管护”向“主动经营”转变，从“单一治理”向“系统赋能”升级，努力建设全国喀斯特地区天然林高质量管理示范县，为筑牢珠江上游生态安全屏障、推进美丽中国建设作出更大贡献。

## 持续深化模范州建设 推动各民族团结奋斗

(上接第一版)

创建成果全省领先，“十四五”期间，获命名国家级民族团结进步示范单位5个、省级27个，获党中央、国务院和省委、省政府表彰民族团结进步模范集体14个、模范个人23人。2025年，罗甸县、三都县城南社区顺利通过省级评审，向国家民委推荐申报全国第十二批民族团结进步示范区(单位)，示范引领作用持续凸显。

**精神家园共建共享  
交往交融不断深化**

互嵌式环境持续优化，通过完善基础设施、打造文化长廊等举措，系统推进城市民族工作试点和互嵌式示范社区建设，成功创建国家级民族团结进步示范社区2个、省级8个、州级7个，形成多层次、广覆盖的示范体系。

民族文化成果丰硕，打造音舞诗画《你的眼睛能看多远》，获贵州省第七届少数民族文艺会演金奖，成为“中国天眼”景区常态化演出节目；2025年创排民族歌舞剧《共潮》，参加贵州省第八届少数民族文艺会演获广泛好评；扶持5个省级、8个州级少数民族传统体育训练基地建设。

传统节日赋能团结，统筹整合资金500余万元，精准扶持各县（市）开展民族团结系列主题活动100余场次，吸引各族群众广泛参与，让铸牢中华民族共同体意识在节日氛围中深入人心。

**政策红利充分释放  
经济发展动能强劲**

民族企业赋能增效，用好用足国家民贸民品贴息政策，全县现有民贸企业743家、民品企业9家，企业数量、优惠贷款总量、财政贴息数量连续11年居全省第一。

特色产业提质增效，推动33个民族村寨纳入省级重点保护发展盘子，获批少数民族发展资金1.21亿元，累计投入保护发展资金3.2亿元，打造特色村寨旅游线路12条；创建民族特色

产业基地25个，发展民族传统手工艺合作社86家，推动农文旅深度融合。

资金项目保障有力，坚持把争取上级资金支持与推动民族地区高质量发展紧密结合，累计争取中央和省级少数民族发展任务资金37082万元，较“十三五”期间增加5400万元，总位数位居全省第2位，并依托资金实施基础设施建设、特色产业培育、民生改善等各类项目370个。

**依法治理能力提升**

平安黔南建设扎实推进

法治建设不断夯实，将民族政策、法律法规全面纳入“八五”普法规划和领导干部应知应会清单，作为各级党委（党组）教育培训的必要内容，推动法治理念深入人心；持续强化执法监督，每年积极配合省、州人大常委会开展民族领域专项执法检查，及时整改落实到位；创新普法宣传形式，通过线上线下联动、以案释法等方式，广泛开展民族法治宣传教育。

风险防控成效显著，建立健全民族领域矛盾纠纷排查、预警、化解全链条工作机制，坚持抓早抓小、源头治理，及时回应群众合理诉求；依法妥善处置涉民族宗教因素案件事件，强化舆情监测与引导，严防风险隐患扩散升级。“十四五”以来，全州未发生一起因民族、宗教问题引发的重大事件和重大舆情，为建设更高水平的平安贵州作出了黔南积极贡献。

“十五五”时期，全州民宗系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面贯彻落实全国、全省民族团结进步大会精神，以争当“五个模范”、努力成为“五个示范标杆”为目标，聚焦重点任务、创新工作举措，持续深化模范州建设，推动各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，为谱写民族地区高质量发展和现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

下一步，州移民局将持续深化移民工作提质增效。就业帮扶方面，开展搬迁群众全员培训，多渠道促进就业创业，确保就业率稳定在95%左右；社区服务方面，用好“一中心一张网十联户”机制，提升物业服务水平，完善社区生活配套设施；水库移民方面，加快推进凤山水库等项目扫尾工作，推进三荔、塘坎上等中型水库蓄水验收，做好独山摆等拟建水库前期工作；后期扶持方面，加强人口动态管理，争取更多扶持资金，打造美丽移民安置点，不断提升移民群众生产生活品质，为全州高质量发展提供更坚实的民生保障。

## 精准施策惠民生 移民发展谱新篇

(上接第一版)

创新驱动提升移民工作质效，在全省率先实行凤山水库信息化管理，创新“三方共管”资金管理模式和“统规统建、统规联建”安置模式并在省内推广；围绕“以岗定搬、以业促搬”推行城镇化和中心村安置，打造出全国典型旅游村寨龙里县醒狮镇大岩村、贵州省乡村旅游重点村罗甸县红水河镇红河村等特色安置点。截至目前，累计完成州管水库蓄水阶段移民安置验收32座、工程竣工移民安置验收31座，实现水库移民“搬得出、稳得住、可发展、能致富”的工作目标。



无人机正在吊运凤柚

本报讯（王常青 罗骏原）连日来，罗甸县凤亭乡2000亩凤柚迎来采收旺季，漫山柚树硕果盈枝，金黄饱满的果实压弯枝头，当地村民抢抓晴好天气采摘凤柚，供应市场。

在凤亭乡凤柚种植基地，连片柚树枝繁叶茂，饱满的果实挂满枝头。农户们穿梭林间，熟练地剪果、装袋，沉甸甸的果袋被整齐堆放，无人机往返山间，高效吊运着装满凤柚的网袋，田间地头一派热火朝天的丰收景象。

“基地种有凤柚2000多亩，每天务工大概有30多人。今年是第一年挂果，产量在40万公斤左右，产值达200多万元。”贵州恒中农业科技发展有限公司总经理俞剑介绍，“凤柚主要销往江西、上海等地，目前已接到的订单有15万公斤，今天预计能采1.5万公斤左右。”

2021年，凤亭乡引进贵州恒中农业科技发展有限公司在红光、仁兴等村打造凤柚种植基地，累计投资1500万元，建成高效水肥一体化系统、钢架板房等关键配套设施，为产业规模化、规范化发展筑牢了根基。

“基地盘活了闲置土地资源，通过‘企业+农

户’模式带动群众增收，让大家实现家门口就业。”凤亭乡宣传委员杨秀元介绍，该地种植的凤柚果肉细腻、鲜嫩多汁，其富含的多种维生素及钙、钾等矿物质，产品深受市场青睐。

据介绍，罗甸县凤亭乡依托“企业+农户”的